

街巷忆旧

儿时半街印象记(下)

□胡白水

我第一次登上镇海城关的鼓楼是在“文革”初期。当时在鼓楼上面看到的只是一进破破烂烂、空空荡荡的高大房屋，既无古代军事指挥重地的威严，也无滴水计时、击鼓报警设施的遗迹，预先那种神秘感一扫而光。然而，当站在屋宇外的鼓楼台基上，俯视和瞭望镇海城区时，一大片如鱼鳞斑斑、似波浪滚滚的青瓦屋顶，尽收眼底。此时，虽然没有“会当绝顶”的感受，却有“一览众屋小”的惊叹，亲身体会到了鼓楼的雄伟高大。其实，鼓楼的台基高度不及6米，仅如现在两层楼这般高，由此可以想象，当时镇海城区的房屋建筑以平房为主。

鼓楼下面有一条5米高、16米长的拱形通道。这个通道，在我儿时印象里，不仅仅是个交通要道，更是盛夏酷暑时避暑纳凉的胜地。每逢夏季高温时节，这里的阴凉与通风，吸引了众多的“鼓楼前人”。他们搬来凳椅，从早到晚，在这通道内乘凉。白天大家围坐一起，下棋打牌、看报理发，缝衣纳鞋底，喝茶讲大道。既是避暑纳凉休闲，又是邻居街坊间的一种交流和沟通，呈现出一副惬意和谐的生活景象，与现在“躲进小楼，不相往来”有天壤之别。到了深夜，有人索性铺席而睡，在此过夜。反正那时汽车几无，自行车极少，没有嘈杂，只有凉快，高枕无忧。

在鼓楼南面门洞上有一块“朝宗古迹”的石额。在儿时听过大人们讲述那段广为流传的“朝宗坊，拜过小康王”的历史故事。说是在南宋建炎三年(1129)秋，北宋的康王、南宋的高宗皇帝赵构，为避金兵追击，从宁波东渡门乘船，沿甬江仓皇逃往海上避难。船到镇海，赵构想登高祭祀，就带着一群落难臣子来到了“地高向阳”的鼓楼。当地官员和老百姓得知皇帝驾临，不顾金兵将至，齐刷刷地跪在鼓楼下面朝拜。赵构感激于官民的忠诚，随手指着鼓楼东南一地封为“朝宗坊”，以示嘉奖。后来，人们将赵构所指的地方，限定在大生堂之南、中山路之北，即半街的东南侧这块地方。从此，半街北端的鼓楼成了朝宗古迹，南端有了皇帝亲封的朝宗坊，增添了不少传奇色彩。

朝宗坊这个地方，在我儿时是一片高屋大宅的居



镇海鼓楼的“朝宗古迹”。



镇海始建于五代后梁的濠桥。 胡白水 摄

民区，那里的居民印象较深的有陈家大屋和王家大屋。大约在本世纪初的旧城改造时，那里拆建后成了现在的“鼓韵花园小区”和“朝宗坊小区”。然而“坊”字后面再加“小区”两个字，虽然多了点现代气息，却有点多此一举的意味。

半街在鼓楼之南约60米的地方有座古桥，名叫濠桥，也曾名为承德桥。这座始建于五代后梁开平三年(909)的千年古桥，待我看到时，已是民国初重建的钢筋混凝土桥了，桥的两边建有护栏，桥的角立有四方望柱。在桥额上虽然书有“承德桥”三个字，而大家还是习惯性地叫它为“濠桥头”。现在我们看到的是1998年新建的濠桥，宽达40米，昔非今比了。

濠桥那方方正正的水泥桥面非常光滑，是我们小孩打“打勿煞”(陀螺)的好地方。一到冬季打“打勿煞”的时节，家住“鼓楼前”和“濠桥头”的小朋友们，都会不约而同地聚集在这里来玩。地小人多，影响南来北往的行人赶路，但过路人人们怀以宽容。天真活泼的小朋友们，乐此不疲，直玩到满头大汗才过瘾回家。

濠桥下面的濠河狭窄弯曲，条石河岸整齐挺拔。桥边及沿岸，设有多个河埠头，常有人洗刷、取

水，还有小孩戏水。两岸民房紧贴河岸而建，探窗即是小桥流水，下梯就是清澈河水。居民们临河而居，隔河为邻，互闻其声，互见其人，尽显一派典型的江南水镇风情。可惜镇海老城区原来纵横密布的河流，现在仅存这条濠河了。

濠河也称内濠河，它自东向西横穿镇海城区，依此经过武衙桥、陶鲍河头、半街、仓河头、总浦桥头、谢家河塘、三角地、八里桥、西长莠弄，出水门洞与护城河(也称外濠河)会合，过平水桥进入中大河，并入浙东河网，通向四面八方，全长约1.5公里。濠河现在这个走向，与我儿时的印象，基本没有变化。认真观察镇海古城区的布局后，可以看出濠河是护卫城区军事指挥重地鼓楼及其北面的都指挥使司的重要屏障。如果，敌人从城南和城西渡过护城河，攻进南薰门、清川门、武宁门，占领了大半个城区，而鼓楼和都指挥使司，由于濠河的护卫，仍能安然无恙，继续发挥其最高的军事指挥职能，可见这条濠河在军事上的作用之重大。这些当然不是儿时的印象，是我现在的分析。

投稿E-mail: ljz@cnnb.com.cn



有“福”同享，有“彩”同乐



福彩“刮刮乐”丁酉鸡票火热销售中

为了庆祝农历丁酉新年，福利彩票特推出的三款贺岁版生肖主题刮刮乐——5元票“丁酉鸡-金鸡银鸡”、10元票“丁酉鸡-鸡鸣富贵”、20元票“丁酉鸡-吉祥如意”已经登陆甬城，为广大彩民朋友送来了新春祝福!



“丁酉鸡-金鸡银鸡”



“丁酉鸡-鸡鸣富贵”

“丁酉鸡-金鸡银鸡”

“丁酉鸡-金鸡银鸡”是为庆祝丁酉鸡年而设计的一款生肖纪念彩票。该款彩票为双联票，分为金、银两专色，寓意阴阳平衡。

玩法规则：此款彩票的玩法与画面巧妙结合，采用了市场上普及度高、简单有趣的三同图的玩法，分局游戏中刮出3个相同的字符即可中奖，共有6局游戏，中奖奖金兼中兼得。

“丁酉鸡-鸡鸣富贵”

“丁酉鸡-鸡鸣富贵”采用中国传统绘画——水墨画为设计风格，主题突出生肖鸡年与春、夏、秋、冬四季的融合，深度构思，共设计了4款主题统一、幸福美满生肖鸡的形象。彩票画面意境丰富、富贵大方，彩民既可领略国画的风采，也可享受游戏的快乐和吉祥祝福。该彩票采用“数字比

对+特殊图符”游戏玩法，简单、易懂，特殊图符“鸡”与主题契合度高，趣味性强。

玩法规则：刮开覆盖膜，如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同，即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金；如果刮出“金鸡”图符，即可获得该图符下方所对应奖金的10倍。中奖奖金兼中兼得。

“丁酉鸡-吉祥如意”

“丁酉鸡-吉祥如意”画面结合了国家非物质文化遗产——中国剪纸，展现了中国特有的民俗文化。彩票票面朴实饱满，五只形态各异的剪纸鸡，结合美好的祝福语，寄托了对鸡年的美好祝福，具有浓郁的传统节日气息。

玩法规则：刮开覆盖膜，如果刮出鸡图符，即可获得该图符下方所对应的奖金。中奖奖金兼中兼得。

买刮刮乐“闪耀钻石”赢克拉美钻

买福彩刮刮乐送克拉美钻? 你没有看错! 2017年2月14日至2017年3月14日，凡购买“闪耀钻石”系列彩票，利用“福彩刮刮乐”手机客户端扫码，集齐“幸”“福”“到”“永”“远”五个字符就有机会赢得“克拉级”美钻。

活动期间，在全国范围内，逢单数日期每天送3颗克拉美钻，逢双数日期每天送4颗克拉美钻(喻义“1314”也即“一生一世”之含义)，累积送出102颗。

具体操作流程：

- 1、扫描20元面值彩票可得到“幸”字符；
2、扫描10元面值彩票可得到“福”或“到”字符；
3、扫描5元面值彩票可得到“永”或“远”字符。

每集齐“幸、福、到、永、远”五个字符(至少扫描2张5元、2张10元、1张20元)即可获取一个“抽奖号码”，同时消耗“幸、福、到、永、远”五个字符。每个“抽奖号码”作为一个抽奖凭证，能且仅能参与当日抽奖，每日抽奖结果将于当日21:10在“福彩刮刮乐”手机客户端平台予以公布。

